



外白渡桥、鲁迅纪念馆……难忘记忆映衬今日壮美,厚重文化在这里积淀、沉思、向往……

“十二五”首年:精彩开篇谱新歌

2011年,虹口区人口计生委在“婚育新风进万家”活动中继续以文化引领,开篇精彩——

第三届“虹口女儿节”4月7日隆重开幕,帮助女孩成长的“玫瑰心语”网站于现场开通,区里推出了生殖健康、优生优育、家庭幸福等系列讲座,各街道普遍开展了0—3岁婴幼儿科学育儿培训和亲子活动,入户指导近4千人次,社区早教“宝优网”开通运行,组织发放了588份《母



计生志愿者指导新生儿家长 “新虹口人”杯80分比赛

阵地建设:扎根厚土润心田

如今,和平公园正在建设成为人口文化主题公园。这将成为虹口区“婚育新风进万家”活动中,有效推进人口文化建设的一次阶段性“总结”。

虹口区人口文化阵地建设,扎根于厚重土壤之上,又如春风化雨,滋润心田,一点一滴地塑造着社区和民众新的精神与心灵:全区8个社区都开设了人口文化学校,2个区级图书馆和8个社区文化中心都设置了人口文化专柜;区文化系统在“文化快车”中,特设人口文化专架,每周安排三次下基层送政策、送知识,全区人口文化长廊、文化小区、“爱情一条街”以及菜场图书室等宣传婚育新风的文化阵地和设施达到了



港星林志颖与嘉兴路街道阳光之家学员一起做手工



青春健康关爱进入工地

「航运街」上新事多

北外滩东大名路是上海有名的“航运街”。提篮桥街道在“服务航运,健康航运”新思路指导下,先在来沪员工较多单位问卷调查,再结合“婚育新风进万家”国际在航运交易所、中国海运集团楼宇内设立计划生育和生殖健康宣传服务点,并协助一些公司设立健康指导站。一百假日酒店外来员工多,街道就从稳定企业用工环境入手,为符合条件的外来务工人员办理综合保险,设置避孕药具自取箱,引导企业保证他们享受同等的婚假、产假……企业老总深有体会地说:现在,员工珍惜岗位,企业效益也有了增长。

弘人口文化 做民心工程

虹口区「全国婚育新风进万家」示范区活动巡礼

在上海,虹口区是沉淀了申城百年优秀文化历史的中心城区之一,被国家领导人盛赞为“海派文化发祥地、革命文化策源地和文化名人聚居地”。

今年10月中旬,胡锦涛总书记在党的十七届六中全会上提出,要继续大力推动社会主义文化大发展大繁荣。号令一出,有如黄钟大吕,响彻神州,给长期致力于社会主义先进文化建设的虹口区以巨大鼓舞,也给全区深入开展的“婚育新风进万家”活动以巨大推动。

弘人口文化,做民心工程。虹口区委、区政府高度重视,始终将“婚育新风进万家”活动作为精神文明建设的重要内容,纳入区有关部门和各街道目标管理考核。区人口计生委进一步从人口文化建设入手,秉持“优先投资于人的全面发展”核心理念,将传统文化、时代精神注入新时期的人口计生工作,促使计划生育率和人口出生性别比连年达标,不断提高计生政策、优生优育和生殖健康等相关知识知晓率,提升了市民整体素质和文化品格,推进了城区的精神文明建设和经济社会全面发展。

作为一个文化大区,虹口区先后被评为“全国文化模范区”和“上海市文明城区”,而区人口计生部门也以人口文化建设的出色成绩为本区增光添彩:2005年被评为全国人口文化工作先进集体、全国计划生育协会先进集体,并获得青春健康国际合作项目创新奖;2007年被评为全国计划生育优质服务先进集体、全国流动人口计划生育信息化建设先进单位;2010年9月,又被列为“十二五”期间全国婚育新风进万家活动示范区。



申城标志性老建筑——上海大厦的背景,是更加辉煌绚丽的新虹口



国家人口计生委副主任江帆(中)、市人口计生委主任谢玲丽等领导考察、调研虹口区人口计生工作

领导论坛

抓根本·建机制·求长效 ——虹口区人口计生委主任 孙敏

“婚育新风进万家”活动,是一场以育龄人群为主体,移风易俗,转变观念又传承历史的人口文化建设。这一人口文化,既是社会主义先进文化的有机组成部分,也是推动社会不断进步的重要思想源泉与社会行为准则。

所以,我们始终抓住人口文化建设这个根本,推进“婚育新风进万家”。根深叶茂,思路出新。纵向上,将原来计生“六期教育”串连起来,形成适用于全人生、全人口的“七彩人生”宣传服务模式。横向上,我们围绕“健全康宁、计生优生、长慈幼孝、好孕敬业、勤俭礼让”标准,实施营建“五福家庭”工程。这种人性化服务在时空上的全覆盖、内容上的全方位,正在惠泽区域内的每一位个体和每一个家庭。

着力创建和完善全局性的运作机制,是我们深化“婚育新风进万家”的另一个关键。区、街道两级都形成了各相关



部门联手的合作机制,以及一整套制度、方法与操作规范。轨道既成,其行乃恒。在此基础上,各种体现时代特色的活动平台与载体牢固建立,林茂果丰。区级层面有借传统为今用,已成中城一景的“虹口女儿节”,帮助社区孤儿成长的“扶雁行动”,为青年服务的“呵护青春玫瑰”项目,关爱“空巢家庭”的“母亲节——计生家庭日”,以及人口事务服务所等。而各街道创办的服务项目也各具特色,精彩纷呈。

“婚育新风进万家”,符合统筹解决人口问题的时代要求,有助于满足人口计生领域的民生所需。在党的十七届六中全会精神指引下,我们将不断修正思路、完善机制,增城内容,全面发挥街道和各大企业的积极性,为进一步提高全区整体水平,获取长久社会效益,创造更良好的主客观条件。

“虹口女儿节”申城新风景

农历三月三日,是传统的“女儿节”。2011年4月7日,虹口区第三届女儿节隆重开幕。在女儿节活动现场,虹口区人口计生委开通了专门用于了解女孩心声、帮助女孩成长的“玫瑰心语”网站,并发出关注流动人口家庭女孩倡议书,希望她们也能和上海的女孩一样健康快乐成长。对此,全国和本市各大媒体纷纷报道,认为“虹口女儿节”,不仅成为申城一道独特风景,也让上海乃至长三角地区将目光再次聚焦于女孩、女青年以及青春健康等一系列相关话题,引导人们将“婚育新风进万家”活动推向深入。



身着汉服姑娘在虹口女儿节舞台上

社区集锦

「绿色通道」送温暖

嘉兴路街道的妇女,现在可凭“绿色通道”预约卡,在区妇幼保健院得到优先的检查和诊疗啦!原来,街道在推进“婚育新风进万家”活动中,与区妇幼保健院建立了社区妇女生殖健康和妇科疾病防治服务平台。院方负责建立育龄妇女健康数据库、撰写妇女健康状况报告,举办妇女健康咨询,制作绿色通道预约卡并提供医疗保健服务;街道人口计生办则做好地区内妇女疾病调查,以及服务对象咨询、辅导等活动的信息反馈。两家互动互利,让辖区内外妇女的生殖健康有了更好保障。

热情帮扶「空巢家庭」

今年重阳节期间,广中街道计生协对54家空巢家庭进行慰问,送上了食物和礼品。多年来,该街道对独生子女特殊家庭倾斜特别关爱,坚持开展各类健康讲座和咨询,在他们遇到困难及时给予切实帮助。另外,街道还通过网上招募志愿者,为社区计生困难家庭提供服务。街道计生协志愿者、同济大学同学还为4名空巢老人困难的独生子女补课,不仅让这些孩子学习成绩提高,也成了他们的知心好友。

为青春困惑「解疑」

曲阳路街道—— “爱情有哪三要素?”“如果你和对方发生冲突怎么办?”不久前,曲阳路街道人口计生办专门请来沈家门海鲜酒楼20多名外来青年举行了青春健康教育讲座。老师就爱情和友情的区别举例表述,还讲了亲密、激情、承诺“爱情三要素”及正确处理爱情冲突的有效方式,以及什么是正确的爱情观、人生观……把大家深深吸引住了。街道人口计生办还把青春教育纳入“婚育新风进万家”活动,今年7月底组织社区30名中专毕业生听讲座,就青年一代的人际交往、树立自信心、把握情绪等进行讲解,帮助青年培养积极向上的人生态度。

描绘“七彩人生”,情无限

品牌聚焦

赤橙黄绿青蓝紫,“七彩人生”情无限。虹口区人口计生委这样解释:人生各段,各有其色。婚前期为赤,新婚期为橙,孕产期为黄,婴幼儿期为绿,青春期为青,生育后期为蓝,老年期为紫。“七彩人生”宣教模式的服务对象,是在本区从出生到衰老的每一个人。”

2011年,“七彩人生工程”在全区启动,目标具体而清晰——近期:人口计生服务体系和工作机制逐步完善,实现覆盖全人口、全人生的人口计生服务的标准化、规范化和计划生育基本公共服务均等化。中期:提高区域人口素

质,优化区域人口结构,为区域经济社会发展创造良好的环境。长期:建立新型生育文化,引导群众树立科学、文明、进步的婚育观念,全面推进家庭人口文化建设,提升家庭发展能力,促进社会和谐文明。

“七彩人生工程”整合了区宣传部、文明办、人口计生委和计生协会,卫生、文化、教育、民政,工青妇等部门和群众团体等社会资源,并在实践中动态协调。各街道则按区里统一要求积极组织、开展特色宣教服务与活动。如今,这一工程正在虹口区全面有效推进。

营建“五福家庭”,意深远

今年以来,虹口区为响应国家人口计生委创建“幸福家庭”的号召,将传统文化精髓与社会主义核心价值观融为一体,推出了古为今用、又充满时代特色的“五福家庭”理念并全面实施,已成为虹口家庭共同向往追求的目标,也促进了社区的和谐稳定——

一福:“健全康宁”,这是家庭幸福的基础条件。通过举办研讨会、培训,实施和谐生活项目,开展计生关爱活动等,引导居民树立文明的家庭观念,提高社区居民和流动家庭的生活保健、生殖健康、心理调适的意识、能力。二福:“计生优生”,这是家庭传承的基本功能。开通网上知识普及和孕产风险自我评估系统,开展0—3岁儿童早期发展工作模式的研究,探索早教电话入户指导服务,配合“宝优



虹口街头“五福家庭”的宣传海报

网”开通试运行,促进出生人口素质提高。

三福:“长慈幼孝”,这是家庭和和睦睦的天然伦理。启动“人口文化公园”宣传阵地建设,举办“歌唱祖国话感恩”、“扶雁”行动等,营造孝老爱亲氛围。

四福:“好孕敬业”,这是家庭发展的重要保障。通过“虹口女儿节”、“我爱我家”征文等活动,引导家庭成员勤于学习,爱岗敬业,努力工作,追求上进。

五福:“勤俭礼让”,这是家庭文明的重要体现。通过“邻里节”等活动倡导“日勤日俭”、“知礼知让”等传统美德,在家庭成员和邻里、同事间倡导敬爱友善和感恩奉献,并从经济扶助、政策支持等多方面为计生困难家庭的发展提供援助。

“家庭养育指导”在身边

下午,正当小琦准备让几个月大的女儿午睡时,“爱婴·乐家”给她发了一条短信:“建议让宝宝侧卧……这有助于宝宝消化、呼吸顺畅,还能减少溢奶或呕吐……”今年9月6日,虹口区人口计生部门与上海教育网科技有限公司合作的“爱婴·乐家”公益项目启动,全区常住的0—1岁婴幼儿家庭由此受益。据了解,在家庭自愿前提下,这一项目提供免费指导服务:指定指导老师,每年提供13次以上的家庭养育

电话指导;提供家庭养育大礼包及家庭信息登记卡,每周提供一次手机报服务;每年协助社区开展一次育儿指导主题活动;对外24小时开放育儿咨询服务热线。项目每年覆盖4500户新生儿家庭,将科学育儿的入户指导变成了现实。

「多伦妈妈」开通了微博

近日,“多伦妈妈”新浪微博开通,成了四川北路街道多伦居委的又一件新鲜事。今年8月19日,该居委建立的群众自治组织“妈妈沙龙”揭牌。此后,居委通过这个平台传播“婚育新风”科学理念,又开通“多伦妈妈”新浪微博,通过网络展示社区妈妈们的风采。现在,“妈妈沙龙”已开展了第一次爱心慈善义卖活动,还从沙龙成立之日起,每人每天掏出1元钱,建立一个爱心基金,全部用于独居困难老人以及困难学生的助学活动。

「外来媳」跟婆婆和好了

有个外来媳跟婆婆住在一起,矛盾不断,居委多次调解未果。后来,计生协为她联系、安排了工作,婆婆不再对她另眼相看,还主动分担家务,一大家子从此宁静和睦。

「心境港湾」巧疏导

在“婚育新风进万家”活动中,欧阳路街道以群众自治为抓手,开展满足居民计生和生活需求等多项服务。其中,“心境港湾”免费为计生家庭独生子女成长、青春期教育、婚恋情感、夫妻矛盾、邻里纠纷等提供心理咨询和疏导;街道计生协会成立志愿者“丁妈妈帮帮队”,帮助计生困难家庭解决就业、生活难题,尤获好评。每月开展的“流动人口姐妹下午茶”活动,也极具吸引力。谁遇难事,姐妹们都会出主意、想办法,形成了“一人有难,大家来帮”的和谐氛围。

「绿色通道」送温暖

嘉兴路街道的妇女,现在可凭“绿色通道”预约卡,在区妇幼保健院得到优先的检查和诊疗啦!原来,街道在推进“婚育新风进万家”活动中,与区妇幼保健院建立了社区妇女生殖健康和妇科疾病防治服务平台。院方负责建立育龄妇女健康数据库、撰写妇女健康状况报告,举办妇女健康咨询,制作绿色通道预约卡并提供医疗保健服务;街道人口计生办则做好地区内妇女疾病调查,以及服务对象咨询、辅导等活动的信息反馈。两家互动互利,让辖区内外妇女的生殖健康有了更好保障。

热情帮扶「空巢家庭」

今年重阳节期间,广中街道计生协对54家空巢家庭进行慰问,送上了食物和礼品。多年来,该街道对独生子女特殊家庭倾斜特别关爱,坚持开展各类健康讲座和咨询,在他们遇到困难及时给予切实帮助。另外,街道还通过网上招募志愿者,为社区计生困难家庭提供服务。街道计生协志愿者、同济大学同学还为4名空巢老人困难的独生子女补课,不仅让这些孩子学习成绩提高,也成了他们的知心好友。

为青春困惑「解疑」

曲阳路街道—— “爱情有哪三要素?”“如果你和对方发生冲突怎么办?”不久前,曲阳路街道人口计生办专门请来沈家门海鲜酒楼20多名外来青年举行了青春健康教育讲座。老师就爱情和友情的区别举例表述,还讲了亲密、激情、承诺“爱情三要素”及正确处理爱情冲突的有效方式,以及什么是正确的爱情观、人生观……把大家深深吸引住了。街道人口计生办还把青春教育纳入“婚育新风进万家”活动,今年7月底组织社区30名中专毕业生听讲座,就青年一代的人际交往、树立自信心、把握情绪等进行讲解,帮助青年培养积极向上的人生态度。

「航运街」上新事多

北外滩东大名路是上海有名的“航运街”。提篮桥街道在“服务航运,健康航运”新思路指导下,先在来沪员工较多单位问卷调查,再结合“婚育新风进万家”国际在航运交易所、中国海运集团楼宇内设立计划生育和生殖健康宣传服务点,并协助一些公司设立健康指导站。一百假日酒店外来员工多,街道就从稳定企业用工环境入手,为符合条件的外来务工人员办理综合保险,设置避孕药具自取箱,引导企业保证他们享受同等的婚假、产假……企业老总深有体会地说:现在,员工珍惜岗位,企业效益也有了增长。



甜爱路上,全国首个爱情邮箱



爱情一条街,日夜着吟唱古今中外最美的爱情诗篇……